

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. EVFOLYAM, 111. SZÁM.

PÉNTEK, MAJUS 18.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 800 korona.
Egy negyedévre 2400 kor.

EGYES SZÁM ÁRA 40 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Az irigység sem

foghatná reá szegény hazánk állapotára azt a vádat, hogy itt a szükségletek helyes sorrendjét felismerő és érvényesítő politika folyt.

Két egymással szembe állított kirívó dolog legjobban jellemzi helyzetünket. Azt ugyebár meg kell állapítanunk, hogy nagyon koldusok lettünk. Minden gazdasági águnk halálos betegen vergődik. Ipar- és kereskedelem csődben vannak máris. A mezőgazdaságot most készül végleg megfojtani a földreform-novella. Ez tehát az egyik tény, hogy rongyosok vagyunk. A másik tény, — amely erre ríkiótan reá kiált, az a tömördek méltóság és kegyelmesség, amely egész áradattal zudul a forradalom kitörése óta a jobb sorsra érdemes társadalomra. A szegénység és nyomorúság eléggé demokratizált volna már bennünket, a méltóságok és kegyelmességek azonban még mindig a régi udvari világ nagyzolását hajják a fejünkbe és fejünkbe száll valami nevenséges hivalkodás. Hogyan is ismerhetnénk be nyomorult voltunkat, — mikor minden tizedik ember kegyelmes és minden ötödik méltóságos közöttünk?!

Ennek a nyavalyának a mérge végig pusztít az egész vonalon. — Államilag segélyezett üzemek, gyárak, vállalatok, pénzintézetek vannak és keletkeznek, amikor az államnak épen ezekből kellene élnie. Jól fizeti a koldus állam a rosszul fizető kurzus intézményeket. A magánvállalkozás tehetségét félre tolja az állam és előrántja a hivatalos gazdálkodás tehetségtelenségét.

Hirdettük és trombitáljuk a világba, hogy Trianon azért igazságtalanabb, mert bennünket, magas műveltségű nemzetet, feldarabolt az alacsony műveltségű szomszédok között. — És egyben neki állunk csákánnyal és bunkóval a meg levő tanintézeteknek. Az állam megszüntetésre itéli a jövődi diadalának biztos alapjait. Egy-egy vidéknek, városnak művelődési, tudományos szemefényét ridegen kiszurja az az indokolással, hogy az állam segélyre nem telik, holott egy államilag segélyezett vállalat vagy akár egy miniszter automobiljának egy esztendei fentartási költségéből egy-egy ilyen tanintézet évi segélye kitelne.

Lehet, hogy az államot az vezetői a tanintézetek megszüntetésében, hogy a kurzus politikájának gyűlölködő sodrába bele került intézetekből úgy sem kerül ki ép-kézláb lelkű ifjuság. Csak hogy akkor e szerint a szempont szerint válogassa ki a megszüntetendő tanintézeteket és a pihe-nőre küldendő tanárokat.

A kisentente ellenvetései miatt halasztotta el a döntést a jóvátételi bizottság a magyar kérdésben.

Páris, május 17. A jóvátételi bizottságban kedden a magyar kérdés ügyében a döntés elhalasztása minden vita nélkül történt.

A Journal Des Debats szintén azt jelenti, hogy a bizottság nem foglalkozott érdemben a magyar kérdéssel.

A Matin úgy tudja, hogy Magyarország kérelmével szemben a kisantant részéről fontos ellenvetések történtek és a döntést azért halasztották el, hogy lehetővé tegyék a különböző kormányok számára a kérdés beható megtárgyalását.

Az ellenzék a nemzetgyűlés ülése elé viszi a tisztviselőkérdést.

Budapest, május 17. A tisztviselők helyzetének javítására tömörült ellenzéki képviselők ma a nemzetgyűlés egyik bizottsági termében értekezletre jöttek össze. Az értekezleten Szilágyi Lajos elnöke alatt pártkülönbőség nélkül husz ellenzéki képviselő jelent meg.

Szilágyi Lajos előterjesztette a kérdés részletes komplexumát, a kormány tagjaival, a szakreferenseivel folytatott megbeszéléseket és szembeállította a kívánásokat a kormánytól nyert információkkal. Külön javaslatot tett az általánosabb természetű követelésekről, azokról, amelyeknek teljesítése egy pillanatra sem halasztható.

Többen felszólaltak a kérdéshez és köszönetet mondtak a végrehajtó-bizottságnak az előkészítő munkálatokért. A javaslatokat egyhanguan elfogadta az értekezlet, kimondta, hogy a követeléseket pontokba foglalva az indítványkönyvbe bejegyzik és a nemzetgyűlés összeülése után határoznak a fölött, hogy mely napra kívánják az indítvány megokolásának napirendre tűzését.

A képviselők ezután bizalmas eszmecsere nyomán beszélték meg a parlamenti akció fázisait.

A korona 0.10 $\frac{1}{2}$

Zürich, május 17. Berlin 0.0122, Hollandia 217 egynegyed, Newyork 5.55, London 25.67 és fél, Páris 36.95, Milánó 27.02 és fél, Prága 16.53, Budapest 0.10 és fél, Belgrád 5.77 és fél, Varsó 0.0116, Bécs 0.0078 egynyolcad, Szófia 4.45.

Zürich, május 17. (Esti magánforgalom.) Berlin 0.0118, Newyork 5.55, London 25.67, Páris 36.90, Milánó 26.95, Prága 16.54, Budapest 0.10 és fél, Belgrád 5.775, Bécs 0.0078 egynyolcad, osztrák bélyegzett 0.007825.

Bethlen István miniszterelnök az olasz királynál.

Zürich, május 17. A milánói Secolo jelentése szerint Bethlen István gróf miniszterelnök fogadása alkalmával az olasz király örömet fejezte ki azon, hogy a rokonszenv Magyarország és Olaszország között nyíltan kifejezésre jut, különösen kulturális téren.

A király örömmel állapította meg, hogy a magyarországi kulturális egyesület régi hagyományainak megfelelően terjeszti a lelkesedést az olasz művészet és tudomány irányában.

Itélet a Népszava pörében.

Budapest, május 17. Szombaton hirdetik ki az itéletet a Népszava rombolási pörében.

Vallásos estély a kollégiumban.

Fényesen sikerült vallásos estélyt rendezett tegnap este 6 órakor a kollégiumi oratóriumban a debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete. Az estély kiemelkedő programszáma Görömbey Péter nagykallói esperes-lelkész előadása volt „A keresztyénség és a kultúra hanyatlása”-ról. A gondolatokban gazdag és hatalmas szónoki készséggel előadott, nagykonceptiójú előadást az oratóriumot zsufoltság betöltő előkelő közönség élénk tetszéssel fogadta s az illuzris vendég-szónokot lelkes ovációban részesítette. Debreczeni Kató bájos szólóéneke, — Zitás István s. lelkész művészi szavalata, a templomegyesületi vegyeskar együttes gyönyörű éneke Zámbery Sándor s. lelkész meleg szólójával, Gyülvész István templomegyesületi titkár igazi költői lelkületre és tehetségre valló kedves költeménycsokra és Baja Mihály megkapó kezdő és bezáró beszéde előmozdították az estély sikerét és emelték a vallásos áhítatot. Az ünnepély közénekkel kezdődött és fejeződött be.
L. Zs.

A Csokonai-kör üdvözli a teljes Csokonai-kiadás szerkesztőit.

Tudvalevő, hogy két sárospataki tanár, Harsányi István és dr. Gulyás József kiadták Csokonai összes műveit, a kiadásba felvették a költőnek számos ismeretlen vagy elveszettnek hitt munkáját. A Csokonai-kör a következő üdvözlő levelet intézte a nagyérdemű kiadókhöz:

Nagyságos
Harsányi István és dr. Gulyás József
ref. kollégiumi tanár uraknak
Sárospatakon.

A debreceni Csokonai-kör kedves kötelességet teljesít, midőn a Tanár Urakat őszinte örömmel és igaz tisztelettel üdvözli mai választmányi üléséből. Tanár Urak Csokonai Vitéz Mihály kéziratainak felkutatásával elveszettnek hitt munkáinak napfényrehozatalával, összes műveinek külsőleg díszes, belsőleg rendszeres kiadásával oly megbecsülhetetlen szolgálatot tettek a magyar irodalomtörténet tudományának és a Csokonai-kultusz magasabb eszméjének, hogy ezzel mélyen belevesték neveiket a magyar tudományosság történetébe és örökre összeforrasztották a mi halhatatlan nagy költőnk dicső nevével.

A buza ára.

Budapest, május 17. A terménytözsde zárata a következő: A mai terménytözsden a jobb kereslet folytán az irányzat kissé javult. Az árak cca 300—500 koronával emelkedtek. Egyebekben az üzlet csendes, változatlan, forgalom csak buzában, zabban és tengeriben volt. A piacon elkelt összesen 15—20 vagon.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 25250—25750, egyéb 25—25500, 78 kilós tiszavidéki 25750—26000, egyéb 2550—750, rozs 16250—500, tak. árpa 15000—5500, sörárpa 16500—17500, zab 17250—17500, tengeri 15500—750, korpa 7400—500.

Ezeket az érdemeket bizonyára elismeri az egész magyar irodalmi világ, de talán nekünk, debreceni Csokonai-körnek kell erről leghangosabb tanúságot tennünk, nekünk, akik évtizedek óta forgolódunk a Csokonai-kultusz oltára körül és akik egy régi szép feladatunkat látjuk most fényes eredménnyel megvalósítva az Önök gondos és szakavatott kezeiből kikerült teljes Csokonai-kiadás öt kötetében. Vajha az így fellépett Csokonai szelleme híre és magyarsága minél több magyar szívet töltene el és éreztetné a maga felemelő és élető hatását. — Magyarországnak új és régi halálai között egyaránt.

Szívbeli fakadó üdvözlésünket és örvendező elismerésünket ismételtén kifejezve, maradunk Nagyrabecsi Tanár Urak iránti hazafias tisztelettel

Debrecen, 1923 május 5.

Pap Károly dr.,
a Csokonai-kör elnöke.

dr. Kardos Albert,
a Csokonai-kör főtitkára.

A pünkösti ünnepek a Nagyerdőn.

Debreczenben ósrégi szokás, — hogy a lakosság gyalog, szekereken kimegy pünkösdkor a Nagyerdőre, ott tanyázik és szórakozik egész napon át mindkét ünnepnapon.

E hagyományos szokásra figyelemmel a városi tanács foglalkozott ezzel a dologgal és az erdő épségének megővésére többféle intézkedést tett, nehogy a künn tanyázással a közönség rongálhassa az erdőt, de különösen a Nagyerdő sétahelyét és a parkot.

Igy kimondta, hogy a köruton belül eső területen s a parkban nem szabad sem sátorozni, sem kocsival megtelepedni, lovat kifogni s tanyázni. A hajó- és körhintásoknak, egyéb ilyen vásári árusoknak s a közönségnek, amely sátorozni s kocsival kivonulni akar, a tanács felhatalmazása folytán a városi előjárás fogja kijelölni a helyet a főkerítéssel együtt. Az ellenőrzésre a tanács az államrendőrséget kérte föl. A tanács végül elrendelte, hogy az ünnep két napján a Péterfia-utcát, az Egymalom-utcától kezdve, a Simonyi-utig, a Simonyi-utat s a Nagyerdő homokos útjait locsolják.

A tudnivalókról egyébként a tanács a következő hirdetést adta ki:

A városi tanács a közelgő pünkösti ünnepek alkalmából közhírré teszi, hogy a Nagyerdőnek parkkezelés alatt levő területén, tehát a nagyerdei körut által határolt belső területen sátorokat ütni, fogatos járművekkel tartózkodni, árusító asztalokat, mutatványos bódékat felállítani szigorúan tilos. Fogatos járművekkel csak a nagyerdei köruton kívül eső területen szabad tartózkodni. Mutatványosok, alkalmi étel- és italárusok, fonatos-sütők, cukorka és más árusok a pünkösti ünnepek két napjára a városi előjáróságtól (Rendőrségi palota) csak a Nagyerdőnek arra kijelölt helyére kaphatnak tartózkodási engedélyt, feltéve, ha efféle elárulásra vagy mutatványokra szabályszerű iparhatóság engedélyük van.

A városi tanács ezuttal figyelmezteti az érdekelteket arra is, hogy nemcsak a pünkösti ünnepek alatt, hanem bármikor is a Nagyerdő területén ünnepélyek, majálisok tartásához a városi tanács előzetes engedélyre van szükség.

A városi tanács.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Meg kell hosszabbítani a választói névjegyzékből való kihagyás elleni felszólalás határidejét.

Jelentkezzenek a kihagyott választók jogaik érvényesítéséért.

Mint értesülünk, a debreceni liberális és demokrata polgári pártok és a debreceni szociáldemokrata-párt tegnap az alábbi kiáltványt bocsátotta ki:

Polgárok! Munkások!

A képviselő választók névjegyzékét összeíró bizottság az elmúlt választások előtt is hiányosan állította össze a szavazásra jogosultak névjegyzékét, mert abból sokan kimaradtak, akik pedig jogosultak lettek volna szavazatuk gyakorlására.

Az ez évi összeírás alkalmával az összeíró bizottság csejével hagyta ki még azokat is a választók listájából, akik a múlt évi képviselő választáson már gyakorolták szavazatukat. Az I. választói kerületben 11,930 választó közül 4039 szavazót, a II. kerületben 8572 választó közül 2349 szavazót hagytak ki az összeíró bizottság listájából.

A képviselő választásokat szabályozó rendelet 1923. évi május hó 30. napjáig ad időt arra, hogy a kihagyottak a választói névjegyzékből való kihagyások ellen felszólaljanak.

Felhívjuk tehát Debreczen sz. kir. város egész polgárságát és munkásságát, férfiakat és nőket, hogy a városháza közgyűlési termében a délelőtti órákban gyűzödjének meg arról, hogy a választói névjegyzékbe fel vannak-e véve, avagy kimaradtak-e a szavazók névsorából. Felhívunk mindenkit, aki a tavalyi képviselőválasztás alkalmával már választó volt, de a jelenleg eszközölt összeírás alkalmával a névjegyzékből kihagyottak, szintugy mindenkit, akiket már a tavalyi eszközölt összeírás alkalmával is jogosultaknak hagytak ki, hogy a szavazási jogosultságukhoz szükséges okmányokat haladéktalanul szerezzék be és a központi választmányhoz intézett felszólalásukat azonnal adják be a városháza felé.

Azon célból, hogy a választói jogosultság igazolását és megszerzését megkönnyítsük, iródkat állítottunk fel a Munkások és Polgárok számára.

SZINHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek: Bérletszünet. Bajadér. (Timár Ila, Kovács Terus, Unger, Markovics és Szigeti felléptével.)

A főreáliskola hangversenyezni akar a színházban. A debreceni főreáliskola igazgatósága azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy június 2-án este a Csokonai-színházal engedje át az ifjuságnak, amely egy júniális keretben ott hangversenyt akar rendezni. A tanács a kérelemre értesítette az igazgatóságot, hogy a színházat — mivel a fentartott két este már átengedte volt más testületeknek, amelyek az engedéllyel éltek is — nem engedheti át, de nincs kifogása az ellen, hogy az igazgató a színházat, ha ez a színház érdekeivel megegyezik s ha akarja, átengedhesse.

Uránip: Fehér galambok fekete városban. Szépsége, szűzsége tulszárnyal minden eddig.

Vigszínházban: Kacagó-este, 10 fevonásban, csupa kitünő amerikai burleszk!

kás Otthonban (Margit-fürdő) és a Csapó-utcai Függetlenség kör helyiségében, ahol az egész nap folyamán a választóknak megbízottaink rendelkezésére állnak, a szükséges felvilágosításokat megadják s a kérvényeket elkészítik.

Alkiket kihagytak a választói névjegyzékből, haladéktalanul forduljanak valamelyik irodánkhoz, hogy kellő idő álljon rendelkezésére a szükséges okmányok beszerzésére.

Debreceni liberális és demokrata polgári pártok.

Debreceni szociáldemokrata párt.

A késő éjjeli órákban nem állhatott már módunkban ellenőrizni, hogy az itt felsorolt adatok teljesen pontosak-e? A kiáltvány a kimaradt választók számát megdöbbenően nagyra mutatja s annak tartjuk mi is,

ennél fogva a legalaposabb revízióra van szükség,

mert lehetetlen az, hogy egyetlen választó is bármi okból elúttessék törvényadta jogától.

Mint hogy azonban a választóknak horribilisen nagy tömegéről van szó, akiket jogfosztás érhet, a kitűzött nyolc-tíz napos határidő pedig, — amelybe még az ünnepek is beleesnek, — a felszólalások lebonyolítására felette kevés: már most felhívjuk az illetékesek figyelmét arra, hogy feltétlenül szükségesnek tartjuk

a felszólalási határidőnek legalább egy hónappal való meghosszabbítását.

Hiszen itt iskolai bizonyítványok beszerzéséről van szó, amit a mai viszonyok között pár nap alatt előteremteni alig lehet. — Ehhez időt kell adni, amikor ezek és ezek törvényes jogának biztosításáról van szó.

E nagyon fontos kérdésre különben még vissza térünk. Anynyit megtudtunk, hogy a városi központi választmány a névjegyzékből kihagyott választókat értesítette, hogy a revízió ügyében a polgármesteri hivatalban május 16—30-iki időközben jelenjenek meg.

Színház és mozi után menjünk Kiss Bélához a Gambriusba!

Max Linder irta és játsza a főszerepet a 7 évig nem lesz szerencsém című 5 felvonásos vígjátékban, ma mutatja be az Apolló.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pézt (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	5240 K	5390 K
Angol font	24155 K	24755 K
Hollandi forint	2042 K	2102 K
Franci frank	352 K	362 K
Svajc frank	950 K	980 K
Léa	42 K	44 K
Cseh korona	155 1/2 K	161 1/2 K
Let	26 1/2 K	27 1/2 K
Lira	257 K	267 K
Dinar	54 5/8 K	56 5/8 K
Neuel márka	0 1/25 K	0 1/25 K
Lengyel márka	0 1/14 K	0 1/14 K
Osztrák korona	0 074 K	0 077 K
Napoleon arany	19000 K	— K
Dán korona	974 K	1004 K
Norvég korona	851 K	881 K
Svéd korona	1391 K	1441 K
Belga frank	300 K	310 K

A csehek megszüntetik a határzár.

Budapest, május 17. A cseh-szlovák kormány elrendelte a határzár fokozatos megszüntetését és így Hidasnémetinél is ujra megindult a forgalom Csehszlovákia felé. A budapesti csehszlovák követség kérdésünkre kijelentette, hogy a hidasnémeti határzár valóban megszünt.

A budapesti részvénytőzsiárja.

Budapest, május 17. A mai tőzsde üzletelen hangulatban nyitott, sok áru került a piacra s e két körülmény következtében az árfolyamok lassan lemorzsolódtak. Egységes irányzat azonban nem alakult ki. — Záratkor a hangulat kissé barátságosabb lett, a forgalom élénkült, az irányzat szilárduló volt. A koszt-pézt 1 százalék.

Bankok:	Uj Köfher	48000
Ang.-magy. b.	Salgó jog	52—50
Hazai bank	Chaudoir	39000
Agrárbank	Uj Fegyver	260000
Magyar hitel	Külföntele vált.:	
Jelzálogbank	Osztrák légsz.	42500
Leszám. b.	Bárdi	3550
Olasz Bank	Baróti szesz	3900
Osztrák hitel	Bóni	16500
Anglobank	Brassói	82000
Bosny. agrár	Chinoin.	9800
Iparbank	Danica	18350
Földhitelbank	Diana	2200
Hermes	Egisz.	4000
Horvát-szlovon	Izzó	80000
Ingatlanb.	Textil	4300
Csehb. b.	Gyapjamosó	21500
Forgalmi b.	Papiripar	9500
Ker. hitel	Részv. sörf.	34500
Magy.-német	Szövökötő	9250
Közp. Jelz.	Spódium	34500
Városi bank	Temesi szesz.	15500
Merkur	Felten	131000
Nemzeti	Rex Lloyd	5075
Ker. bank	Flóra	25500
	Föv. ser.	7000
	Goldberger	16250
	Gschwind	101000
	Haltenyésztő	4900
	Hung. mütr.	59000
	Horvát cukor	165000
	Juta	29000
	Kábel	—
	Karton	—
	Keglevich	2100
	Kéltli Mur.	11000
	Király autó	2500
	Királyserfőző	13400
	Klein és Fia	6500
	Klotild	18500
	Polg. serf.	51000
	Krausz szesz	—
	Ligetszan.	4200
	Cukoripar	465000
	Lámpa	33000
	Auer	35000
	Magy. kender	18500
	Ostermelő	52000
	Pamut	43000
	Rugyania	20750
	Szalám	7250
	Vasúti forg.	38000
	Marosv. petr.	12500
	Mezőgazd.	133000
	Ocezan	9000
	Olaj	18000
	Pannónia sör	4600
	Phoebus	10700
	Püsp. borp.	5800
	Szegedi kender	55000
	Royal szálló	—
	Schwartz	9200
	Szikra	16750
	Stummer	270000
	Telefon	31750
	Temesv. serf.	17500
	Török	49500
	Turul	—
	Unio sznh.	2400
	Vm. mezőv. uj	5100
	Vasm. vill.	11500
	Villányi	4800
	Zagyvapálya	17000
	Uj Georgia	132000
	Mezőhegy.cuk.	69500
	Falpari vállalatok:	
	Ált. Faipar	2225
	Dunabarszti	2400
	Egy. fa	1850
	Fournier	4800
	Guttmann	27000
	Hazai fa	14000
	Honi fa	1800
	Körösbányai	2400
	Lignum Trust	9900
	Magy.-am. fa	5600
	Magy. erdő	1700
	Magyar Lloyd	2700
	Malomsoky	2550
	Nemz. fa	35000
	Lichtig	2300
	Neusch.-L.	—
	U. Ofa	50000
	Rébányai	8800
	Szlavonia	7800
	Union des U.	194000
	Viktória b.	4250
	Zabolai	18750
	Zentai	19000
	Kronberger	4350
	Uj Lichtig	1900
	Közlekedési vállalatok:	
	Közuti	8750
	Városi	9000
	Déli vasut	16000
	Áll. mvasut	95000
	Nova	2 250
	Adria	91000
	Atlantica	18500
	Levante	103000
	Bur	6600
	Miskolczi	7000
	Tröszt	21000

HIREK

Tájékoztató.

1923 május 18.

Csokonai-színház: Este 8 órai kezdettel Bajadér, bérletiszünet, kezdettel Boszorkány, C) bérlet.

Uránia-mozgó: 5, 7 és 9 órákor: Fehér galambok fekete városban.

Vígyszínház: 5, 7 és 9 órákor: Kacagó-est.

Apolló-mozi: 5, 7 és 9 órákor: Max Linden, 7 évig nem lesz szerencsém.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól este 8-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délután 9 órától 1-ig, d. u. 2-8-ig.

Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Megváltó (Piac-u. 38.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Muraközi (Hunyady-u. 5.), Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Booskai (Czegléd-u. 22.)

Május 19-én: Gazdag cirkusz megnyitja előadását.

Május 21-én: Meteor-mozgó: Halál Isten (Borzalmak völgye).

Május 20-án: Diák-nap.

Május 21-én: Hadróa gyűlése Szt. Anna-u. 12.

Május 21-én: Petőfi-telep fél 3 órákor kertgyűlést tart.

Május 21-én: Békessy-vivó-club emlékversenye.

Május 21-én: Meteor-mozgó: Ur és szolgál.

Május 24-én: Diák-majális a Nagyerdőn, rendezi az áll. főreáliskola.

Országos vásárok tartanak:

Május 23. Balmazújváros

Május 27. Fegyvernek

Május 27. Poroszló

Május 28. Hatvan

Május 28. Kisvárd

Május 29. Bélapátfalva

Május 30. Biharkeresztes.

Junius 2-3. Sarkad

Junius 3. Tiszaföldvár

Junius 4. Biharnagybajom

Junius 6. Tiszabercel

Junius 7. Nyírbátor

Junius 10. Jászárokszállás

Junius 10. Kunhegyes

Junius 11. Füzesabony

Junius 11. Kismarja

Junius 11. Mezöcsát

A kormány törvénytelenül terhelte rő a városra. Az új beiskolázási törvény végrehajtása igen sok összeirási és törzskönyvvezési munkával jár, amelyet határidőre el kell végezni. A kultusz miniszter a szükséges nyomtatványokat le is küldte és ekkor kiderült, hogy ezekért 425,500 koronát, tehát közel egy félmillió koronát kell fizetnie a városnak. Ezt a költséget tegnap a tanács kiutalta, azonban tiltakozott az ellen, hogy a miniszter bármiféle terheket rójon a városra egyrészt, mert erre a miniszternek joga nincsen, másrészt az iskolázatlanság állami feladat lévén annak minden költségét az állam tartozik viselni, végül pedig semmiféle törvényes rendelkezés nincs, amelynek alapján e terhek a városra háríthatók lennének. Epen ezért a tanács az ügyet bejelentte a közgyűlésnek és egyben föltette a kultuszminiszterhez, amelyben kéri, hogy a közel félmillió terhet térítse meg. Amennyiben ezt a miniszter nem teljesíté, a város panasszal fordul a közigazgatási bírósághoz a jogtalanság ellen.

Németh Aladár üdvözlése. Aból az alkalomból, hogy Németh Aladár választották meg az Ipartestület elnökévé, a debreczeni szállodás, vendéglős, kávé ipartestületi szakosztály tagjai Kemény János Rosenberg Sándor és Lókody Sándorral élükön uzsonnát rendeztek az Angol királynő fehértermében. Szathmáry Zoltán titkár hosszabb beszédben üdvözlölte Németh Aladárt, akinek azt kívánja, hogy új tisztségében találja meg a kiváló sokoldalú te-

Közel egymillió rablás a Petőfi-népkertben.

Elfogták a veszedelmes rablókat. — Kétmillió a csizmába varrva.

Az állomás épület előtti Petőfi népkertben kedre virradó éjszaka vakmerő módon raboltak ki egy gazdálkodót. Oláh József 55 éves baksai gazda a debreceni hetivásárra jött és a vonatban megismerkedett három legénnyel. Az öreg gazda jóhiszeműen elmondta, hogy 750,000 korona van nála és lovat akar vásárolni.

A legények mikor magukra maradtak, elhatározták, hogy elrabolják a gazda pénzét.

Debrecenbe érve az Uzonyi-féle vendéglőben alaposan behorogtak úgy, hogy az öreg ittas lett. Hajnalbar kivitték a Petőfi-kertbe, hogy a bokor alatt aludja át az éjszakát.

A jószívű rablók.

A félig részeg embertől a bokor alatt elvették a pénzt és megosztották rajta. A falusi legényekben a rablás után feltámadt a besület és megsajnálják az öreget. Hogy pénz nélkül ne maradjon és hogy hazatudjon utazni 10,000 koronát visszatették a zsebébe. E jószívű cselekedet után ott hagyták az öreget és a vásárba mentek. A pénzen megosztottak és egy kis mulatást rendeztek a közeli kocsmában. Az öreg Oláh József mikor felébredt, csak hűt helyét találta társainak és a pénzének.

A kirabolt öreg gazda csak azon bosszankodott, hogy ala-

mizsnaként nála hagytak 10,000 koronát.

Nagy busan kiment a vásárba ismerősöket keresni. Nagy öröme a lóvásárban felismerte az éjszakai három társát és a rendőrség segítségével elfogta őket.

A kihallgatás.

A rendőrségen kiderült, hogy Csontos Imre 36 éves hernádnémeti, Veres Antal 20 éves, Gyarmati István 24 éves sajtópetri-i illetőségű földmives legények. A rablást eleinte tagadni akarták, de a motozásnál előkerült az elrabolt pénz. Törödelmesen beismerték tettüket. A szembesítéskor a károsult főleg amiatt méltatlankodott, hogy miért hagytak 10,000 koronát nála, — nem érdemltem meg a megszégyenítést — mondja. A kihallgatás folyamán minden más rablást tagadták a bűnösök és azt hangoztatták, hogy először nyultak a más vagyonához.

A motozásnál az egyik eszmaszárba varrva közel kétmilliót találtak.

A pénz eredetére vonatkozólag felvilágosítással nem szolgáltak. A rendőrség biztosra veszi, hogy az eldugott pénz ugyancsak rablásokból származott. A nyomozás ebben az irányban tovább folyik.

A három rablót tegnap délután 12 órákor kísérték át a lefoglalt miliókkal a kir. ügyészségre.

Feldheim Imre POSZTÓHÁZ

KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM
még mindig

a legolcsóbb bevásárlási hely!

Nagy

Kalap-vásár

Óriási választék!

Olcsó árak!

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Plac-utca 10. Bikával szemben.

hetségében méltó egyetértést az Ipartestület összes szakosztályainál. Németh Aladár talpraesett, szép beszéde után a jelenlevők a legjobb hangulatban ünnepelték az új elnököt.

Diáknap május 20-án!

Eredménytelen a gyermeknyaralattási akció. Megírta az Egyetértés, hogy nagyobb gyermeknyaralattási akció indult meg a szegény budapesti gyermekek érdekében. A felhívást Debreczen is megkapta és közzé is tette a hirdetőnyel. A határidő azonban eredmény nélkül telt el. Senki sem jelentkezett, hogy gyermekeket vállal nyaralattásra, csupán az izraelita hitközség ajánlotta fel a Simonffy-utcai iskola termeit lakóhelyül. A nyaralattás Debreczenben nem sikerült. Nagyon szomorú jelenség ez, mert azt mutatja, hogy ez a valamikor gazdag város most örül, ha meg tud élni.

Böröndöt, retikült, pénztárcát csak Feuerman böröndkésztőnél vegyen, Piac-u. 44.

Pünkösti vásárlásait

eszközölje

Frank

rövidáru nagyraktárában,

Csapó-u. 11.

Iparos-est. Ma, pénteken, este 8 órákor, az Ipartestület előljáróságának alelnököket választó ülését követően, az Angol királynő udvartartásában az ipartestületi tagok a fehér asztal mellett barátságos összejövetelt tartanak, amelyen az iparosok családtagjai és az iparosság barátai is részt vesznek.

A létszámapasztás a városnál. A házipénztári felügyelő bizottság javaslatára a tanács bizottságot küldött ki tudvalevően, hogy ez vizsgálja meg az egyes hivatalokat és tegye vizsgálat tárgyává, vajjon az egyes hivatalokban van-e és hány felesleges alkalmazott. A közgyűlés legutóbb a fizetésemelést is azzal adta meg, hogy az alkalmazottak számát 20 százalékkal apasztani fogják. A bizottság, amelynek tagjai Poroszlai László és Kondor Kálmán, elnöke Vass Károly dr. tanácsnok, végigjárta az összes hivatalokat, megtartotta a vizsgálatot és ennek eredményét javaslatával együtt most terjesztette a tanács elé, amely tegnap kezdte meg annak tárgyalását. Az egyes hivatalokra vonatkozóan a bizottság a következő jelentést tette: A polgármesteri hivatalban felesleges két tisztviselő,

egy szolgál. A házipénztárnál, a főügyészi hivatalban, a gazdasági felügyelőségénél, a közrendészeti, közművelődési, jog és pénzügyi ügyosztálynál, a lisztirodánál, a népjóléti hivatalnál, a munkaközvetítő hivatalnál, adóhivatalnál, közlevéltárnál nincs felesleges alkalmazott. Az iktató hivatalnál egy napidíjas, a kiadóhivatalnál, ahol túltengően nagy a létszám, mindössze 1 kiadó, 1 irodatiszt, 12 napidíjas és 2 szolgál szükséges, a katonai és illetőségű ügyosztálynál három alkalmazott, egy szolgál, a történelmi levéltárnál 1 alkalmazott, egy szolgál, a gazdasági ügyosztálynál egy napidíjas, a városgazdai hivatalban egy napidíjas, az árvaszéknél egy alkalmazott, egy szolgál felesleges. — Az intézmények, vállalatok, az előljáróság, mérnöki hivatal személyzetéről később tárgyal a tanács. A bizottság megjegyezte a következőket: a kiadóhivatalban a gépirónók szobája egészségtelen. A közlevéltárban egy alkalmazott és egy szolgál feleslegessé válhat, ha egyszerűsítik a határidőnapló kezelését. A történelmi levéltárnál szükséges volna az érdemes munkát végző főlevéltáros mentesítése a statisztikai hivatal vezetésétől. Az adóhivatalnál feleslegessé lehet 23 alkalmazott és két szolgál, ha az átszervezést megcsinálják. Ez 23 százalékkal apasztaná a tisztviselők számát. A városgazdai hivatalnál a felesleges napidíjas helyett egy könyvelőt kell alkalmazni. Elismeréssel emlékezett meg a bizottság a Bíró Jenő igazgató által vezetett népjóléti hivatal működéséről. Örömmel állapítja meg, hogy a dispensairek működése folyamán a gyermekhalandóság 30 százalékról 9 százalékra csökkent. Ebben a dispensairek vezetésében óriási érdeme van Szenes Zsigmond dr. orvosnak, akinek érdemeit jutalmazni kellene és pedig azzal, hogy tiszteletbeli állásra nevezzék ki és fizetési osztályba sorozzák.

Nagyarányu lopások a városi fürdőben. Debreczen város nagyerdei fürdőjében nagyarányu lopásokat észleltek az utóbbi időben. Az értékes fürdőruhák és törülközők egyre-másra tűntek el a fürdőszobákból és kabinokból. A vizsgálat megállapította, hogy mintegy 40 darab fürdőruha hiányzik. A ravasz tolvajok mint fürdővendégek szerepeltek. A 200 koronás fürdő-jegy minden egyes alkalommal egy 20,000 korona értékű fürdőruhát jövedelmezett. Az ellopott ruhákat a kabát alá csavarták és úgy lopták ki. A városi tanács, hogy a további lopásoknak elejét vegye, elrendelte, hogy ezentúl minden egyes fürdővendég a ruhákat személyesen adja át a fürdő személyzetének. A város kára igen nagy. A nyomozás folyik a tolvajok kézrekerítésére.

Elfogták a régiási gyilkosság tettesét. Megírtuk, hogy Wiesner Mór 23 éves régiási kocsmáros az országúton meggyilkolták és kirabolták áldozó csütörtökön este. A csendőrség gyanuba fogott három cigányt, de azok ártatlanoknak bizonyultak, mert tegnap a hadházi határban elfogták az igazi gyilkost Dézsán Mihály szökött tűzér személyében, a véres kést is megtalálták nála. A gyilkosságot nem tagadja és töredelmes vallomásaiban részletesen elmondotta, hogyan ölte meg és rabolta ki a kocsmáros. A csendőrség kihallgatása után Debreczenbe, a katonai törvényszékre kísérik.

Tolvaj eseléd. Csordás Julianna Kalz Fülöpnél szolgált és pár heti szolgálat után feltörve a gazdája szekrényét, készpénzt ellopva megszökött. A csendőrök elfogták és a kir. ügyészségre kísérték. Kihallgatásakor a lopást nem tagadja és azt hangoztatja, hogy nem volt ruhája és ezért volt kénytelen lopni.

Izgatásért elítélt kocsmáros. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa tegnap délutáni tárgyalta az izgatással vádolt Gombos Károly és Pálffy Károly ügyét. Mindketten 1922-ben Komádiban a katonaság ellen izgatták a tömeget. A bíróság Gombost négy havi, Pálffy pedig három havi fogházra ítélte.

